

## 咸安区永安中学小区

# “忧居”成往事 “优居”入画来

本报记者 王恬 通讯员 徐鹏 彭丹 刘佳敏

“小区改造后，路好走了，楼道粉刷一新，楼下还安装了健身器材和晾衣架……”近日，记者走进咸安区永安街道南大街社区永安中学小区，感受居民家门口的“幸福升级”。

## 环境美起来

在初春的暖阳下，永安中学小区显得分外温馨。一栋栋红灰相间的居民楼，一条条宽阔平坦的道路，一盏盏别致的路灯，让整个小区看上去崭新亮丽。

永安中学小区是典型的老旧小区，始建于1980年，改造前的小区，路面坑洼不平，下雨积水，路面脏乱差，居民们颇有怨言。

2020年，永安中学小区实施老旧小区改造，实现了华丽大变身。

永安街道南大街社区党委书记洪声科告诉记者，小区改造方案不是拍脑袋决定的，而是充分听取

居民意见，深入查找小区问题和短板。在项目启动前，小区党支部组织了多次楼栋长会议，广泛收集居民意见。

“我们通过楼栋长会议统一思想，明确目标，让居民们充分了解改造方案。同时，我们还邀请了区住建局、永安街道、施工方等多次深入小区现场沟通，明确各方职责，确保施工顺利进行。”为了保障施工期间居民的权益，小区还组建了志愿者应急队伍。志愿者们实施上下午轮班巡逻制度，严密监控施工安全。

同时，通过微信群实时共享修

缮进展、安全巡查及紧急事件信息，提升团队协作与信息流通效率。“志愿者们在施工期间发挥了重要作用。”居民雷新望说，“志愿者不仅及时反馈居民的意见，还在遇到问题时安抚居民情绪。”

永安中学小区的改造工程涵盖了地面停车场、运动门球场、健身小广场、晾晒杆、便民座椅等多个方面。每一项改造都从居民的实际需求出发，力求做到精细化、人性化。

“改造后的小区真的大变样。”居民饶大爷说，“道路平整了，路灯亮了，绿化美了，住在这里心情也舒畅了。”

## 健身有去处

“挥杆，击球，进了！”永安中学小区的门球场上，响起一阵欢呼声。67岁的门球爱好者夏木文的脸上露出笑意。

这处面积约1000平方米的门球场上，常能见到这样热闹的场面。居民刘俊华每天清晨或午休后，都要约上几名伙伴，来球场“切磋”，既锻炼了筋骨，又愉悦了身心。

“以后我们再也不用搭车到温泉去练球了，永安街道真是为我们办了一件好事！”看着新建的漂亮门球场，70岁的小区居民魏爹爹脸上挂着满意的笑容。

而在之前，小区的老年居民还愁健身没好去处。

南大街社区组织“桂乡管家”、志愿者开展敲门行动，倾听民意，收集居民“微心愿”。不少老年居

民反映：“我们以前喜欢打门球，也自发组织参加过市、区的不少比赛，但附近门球设施不完善，想要练习、锻炼还得去很远的地方。”“我们年纪大了，想多锻炼，可小区没有合适的场地。”

“把小区的荒地改建一下，让老年居民有个休闲健身的好去处。”社区当即对小区闲置已久的空地进行翻修。

居民自发规划设计图纸，小区党支部安排人力、机械平整硬化场地，社区出资安装相关器材、采购记分牌……门球场翻修期间，老年居民热心参与其中，或在施工现场帮忙打下手，或热心当教练引导其他居民参加体育锻炼。

很快，社区门球场焕然一新，相关设备设施应有尽有，颇具规模。一支十余人的小区老年门球

队伍也正式成立，他们年龄均超过60岁，最大的已80岁。

据介绍，门球是一项长者运动，集台球、高尔夫、棋类运动于一体，能够锻炼居民的记忆力、逻辑思维能力、四肢协调能力，有益身心健康。

“老年人在健身环境得到优化的同时，结识了许多志同道合的球友，扩大了‘朋友圈’，全民健身氛围也日益浓厚。”南大街社区有关负责人表示，小小的门球场，让居民从“要我做”变“我要做”，共同参与到社区变美变好的全过程。希望有更多的居民参与到社区的建设和改变中，实现邻里互助，共同创造美好生活。

阳光下，老人们再次出现在门球场上，挥舞球杆，击打小球，尽享休闲惬意的精彩生活。

## 生活更方便

“这停车棚扩建后，我们晚上下班停车再也不愁了！”看着修建好的非机动车停车棚，永安中学小区居民程阿姨说。小区扩建停车棚，不仅满足了居民的停放非机动车需求，还让小区内停车秩序得到明显改善，赢得居民们的点赞。

记者现场看到，新扩建的非机动车停车棚内，电动自行车、摩托车停放整齐有序。车棚顶端每隔两三米还挂着一个个“灭火球”，一旦遇到明火将自动爆开，消除安全隐患，保障居民生命财

产安全。

家住1号楼的居民刘师傅说，小区公共空间比较少，就一条主干道。由于停车位严重不足，电动车保有量增多，主干道上也经常被塞满车，严重影响大伙出行。

“随意停放电动车，不但影响了小区环境，还存在安全隐患。”南大街社区桂乡管家胡娇告诉记者，在日常网格巡查中，她发现该小区部分电动车车主随意将电动车停放在楼栋入口处、一楼楼道内，甚至有车主直接将电动车推进家

门。高层“飞线”和楼道充电现象时有发生，存在极大的消防安全隐患。

说起来容易，做起来却并非易事。2024年，经社区整体研判并征求小区党支部、居民意见后，决定扩建小区的非机动车停车棚，并增加充电装置。

如今，20余平方米的非机动车停车棚可满足30辆左右电动车的停车充电需求。

采访中，除了停车棚，小区的集中晾晒区也是居民交口称赞的地方。

“以前没有集中晾晒区，大家都摆

在门前，乱七八糟的，看上去很乱。现在干净整洁，替我们解决了很多麻烦。”小区居民徐女士说。

记者现场看到，单元楼绿化带旁设有多处晾衣杆，最长的达7米左右，短的也有两三米。晾衣杆距地面约2米，挂着“晾晒区”的标牌，晾衣杆上搭满了被褥及衣物，看上去很有生活气息。

“我们小区虽然老，但一点也不旧。设施越来越齐全，我们的生活质量提高了不少，日子越过越舒心。”小区居民说。

# 学雷锋 做志愿

公益集市真热闹  
通讯员 彭雅洁  
熊舟进



3月4日，咸安区委社会工作部、团区委、阳光社区新时代文明实践站、筑梦爱心协会联合武汉合创企业管理有限公司等多家爱心企业，共同发起的“追‘锋’而行‘青’暖桂乡——学雷锋公益集市”活动启动。活动通过文艺表演、便民服务、志愿行动等形式，将雷锋精神融入社区生活，吸引了数百名居民热情参与。

上午9时，活动在欢快的开场舞《我把吉祥送给你》中拉开帷幕。《南湖风月南湖情》《酒中的祝福》等节目轮番上演，居民们驻足观看，掌声不断。主持人通过讲述雷锋故事和活动意义，号召更多人加入志愿服务行列。

在公益集市区域，十余个志愿服务摊位前人头攒动。

青禾技工学校的志愿者提供教育咨询，湖科口腔

团队提供免费口腔检查，墨禾书画院现场挥毫送墨宝，

湖北银行结合案例讲解反诈知识，嘉禾影城派发爆米花传递欢乐……“家门口就能磨刀、咨询法律问题，太方便了！”68岁的李阿姨拿着刚磨好的菜刀笑着说，“这些服

务特别实在，年轻人有爱心，咱们社区越来越温暖。”

除了便民服务，合创地产组织的“青春扮靓文明城”活动同步开展。20余名青年志愿者手持工具，深入社区周边清扫路面、清理卫生死角。经过一上午的

努力，街道焕然一新，居民王先生感慨：“环境整洁了，心情也更舒畅了，雷锋精神就体现在这些小事里！”

筑梦爱心协会志愿者余先生表示：“能用自己的技能帮助大家，特别有意义。希望更多人加入我们，让温暖传递下去。”此次活动以“服务+文化”形式，既解决居民生活需求，又凝聚了企业、志愿者和社

区的力量，让雷锋精神在新时代焕发新活力。

据悉，本次公益集市共提供便民服务200余人次，发放反诈宣传手册100余份，惠及居民超400人。

活动中，志愿者们手持清洁

为广泛践行社会主义核心价值观，传承弘扬雷锋精神，3月4日上午，咸安区文笔路社区新时代文明实践站在畔山林语小区邻里驿站开展“讲好雷锋故事，传承雷锋精神”故事分享会。

“学习雷锋好榜样，忠于革命忠于党，爱憎分明不忘本，立下坚定斗志强……”在志愿者的带领下，大家高声齐唱雷锋

歌曲，洪亮的歌声飘扬在小区邻里驿站的上空。唱完歌曲后，志愿者用生动的语言讲述了雷锋成长过程中的故事，大家都被雷锋助人为乐、无私奉献的精神所感动。

随后，小区居民周春枝、董保成、刘丽、葛文珍、李晚菊等，用她们朴实的语言动情地为大家分享身边的好人好事。在场

的居民都被故事深深吸引，纷纷表示，在今后的学习生活中要不断严格要求自己，从现在做起、从身边的小事做起，用实际行动弘扬雷锋精神。

分享会结束后，大家纷纷撸起袖子，拿起清洁工具，来到小区捡白色垃圾、擦拭窗台、收拾楼道杂物，共同清洁家园，保护环境。

# 独居老人齐点赞

通讯员 龙雅博

3月5日，咸安区永安街道南山社区新时代文明实践站联合包保单位下沉干部、小区党支部、业委会及“桂乡管家”开展了“清洁家园，关爱独居老人”志愿服务活动，用实际行动传递温暖与关怀。

活动中，志愿者们手持清洁

工具，深入社区各个角落，清扫路面垃圾、清理绿化带杂物、擦拭公共设施，为社区居民营造了干净整洁的生活环境。同时，志愿者们还分组前往社区独居老人家中，与他们亲切交谈，详细了解他们的生活状况和身体情况，帮助老人们打扫卫生、整理

房间，向他们普及了燃气安全知识，并耐心指导老人们使用智能手机办理退休年审，帮助他们跨越“数字鸿沟”，感受科技带来的便利。

“感谢社区和志愿者们一直以来的关心和帮助，让我感受到了社会的温暖。”刘奶奶感慨道。

## 问民生

## 咸安区

### 举办爱耳日主题活动

本报讯 通讯员李听、董敏报道：3月3日，咸安区残联与永安街道在双龙社区举办爱耳日主题活动。

今年3月3日是第26个全国爱耳日，今年的活动主题是“健康聆听 无碍沟通”。活动现场，自然之声听力连锁咸宁温泉水店、咸宁惠耳听力两家爱心企业向咸安区残联捐赠了30台助听器，以帮助有需求的听障人士。

“捐赠助听器是我们企业的社会责任，我们想让更多的听障人士能够听到更美好的声音，提高他们的生活质量，提升他们的幸福感。”自然之声听力连锁咸宁温泉水店店长刘冰洁说。

“感谢爱心企业的捐赠，我们将把助听器发放给有需求的听障人士，希望有更多的企业和爱心人士来关爱听障人士，传递正能量。”咸安区残联副理事长郑宏胜表示。

活动中，主办方还举办了听力健康讲座，向居民和听障人士普及爱耳护耳知识，引导居民养成科学用耳习惯，增强听力健康意识；开展了听力健康义诊活动，解答市民关于听力健康、助听器使用与保养、听力康复等方面的问题，为听障人士提供专业指导和康复服务，营造全社会关注关爱听障人士的良好氛围。

## 咸安区丽景园小区

### “桂乡管家”解难题

本报讯 通讯员谭微报道：“我们在小区住了这么多年，从没见过这么彻底的疏通场面，社区‘桂香管家’和党支部真是太给力了！”近日，咸安区永安街道西大街社区丽景园小区彻底清理了困扰居民多年的化粪池系统，让小区居民纷纷点赞。

近期，丽景园小区居民频繁反映化粪池出现堵塞情况，污水外溢、气味难闻，严重干扰了居民的日常生活。西大街社区与丽景园小区业委会将在接到居民反馈后，迅速响应。“桂乡管家”张蔚在得知此事后，也第一时间主动请缨，加入到解决问题的队伍中。

张蔚凭借自己丰富的社区事务经验，积极协助社区和业委会开展工作。他不仅帮忙联系专业人员，还亲自参与到对化粪池的全面检查和评估工作中。在制定疏通方案时，张蔚提出了许多建设性的意见，例如合理安排施工顺序以提高效率，以及如何在狭窄空间作业时保障安全等。

在疏通作业过程中，工作人员面临作业空间狭窄、天气寒冷等诸多困难。张蔚始终坚守现场，为施工人员加油打气，并不时递上热水，让大家在寒冷的天气中感受到温暖。他还协助施工人员搬运工具，协调现场秩序，使得清淤、疏通工作得以有条不紊地进行。

经过一整天的紧张施工，化粪池终于恢复畅通，小区环境得到明显改善。西大街社区相关负责人表示，今后将继续关注居民需求，积极解决各类民生问题，不断提升居民的生活质量。

## 咸安区双龙社区

### 上门服务零距离

本报讯 通讯员闵宏颜报道：3月3日下午，咸安区永安街道双龙社区新时代文明实践站组织工作人员在辖区就医疗保障、用电用气安全等工作开展入户宣传。

当天，社区工作人员耐心细致地为小区居民宣传了2025年度城乡居民医保缴费标准及报销流程、报销比例、门诊慢特病、异地就医等相关医保政策，将专业、复杂的医保政策转化为通俗易懂的语言进行宣讲，让居民清楚了解城乡居民医保“缴多少、报多少、怎么报”。同时，为居民激活医保电子凭证，对不会使用智能手机的缴费群众，现场帮助完成代缴医保费。

“以前对医保政策不是很了解，也不知道怎么在手机上缴费，这次你们上门来宣传，真是太贴心了。”小区居民感慨地说。

每到一户，社区工作人员还仔细查看房屋电器、燃气灶是否存在老化漏电、漏气情况，向群众宣传安全用电知识，提醒居民群众做好防范注意事项，确保安全。

双龙社区表示，将始终秉持“保障民生福祉”的服务理念，密切关注群众需求，收集群众建议，切实为广大群众提供更周全、更贴心、更便利的服务，着力解决群众“急难愁盼”问题，让“群众少跑腿，服务有温度”落到实处，不断提升辖区群众获得感、幸福感和安全感。

## 咸安区同心路社区

### 筑牢沿街“防火线”

本报讯 通讯员黄亚琴报道：2月25日，咸安区永安街道同心路社区联合消防勤务中心驻永安消防专干对辖区沿街商铺开展消防安全大检查。

活动现场，消防人员、网格员及小区“桂乡管家”走进沿街商铺，逐户传授消防安全知识，重点讲解用火、用电、用气安全，并指导他们识别及排查火灾隐患。工作人员检查了商铺内灭火器的有效期，并现场演示了灭火器的正确操作方法，有效提升了商户的应急处理能力。工作人员还围绕店铺是否畅通、燃气使用是否规范等情况进行了检查，并针对检查中发现的问题提出整改意见，要求商户限期整改到位，有效筑牢沿街商户“防火线”。

此次行动共检查了30户商铺，有效提高了商铺消防安全管理水平和安全意识。据了解，同心路社区将创新服务模式，主动深入辖区企业、“九小场所”，提供多方“会诊”服务，及时消除化解消防安全隐患，严防各类安全生产事故，全力维护辖区的安全稳定。